

# 滨湖区“免费大餐”宴请家里人 进乡村游景点元旦起不要门票

## 外区市民感觉受“歧视”，相关景点直说“吃不消”

“滨湖区居民明年起可免费游览区内旅游景点，那么北塘区的居民是否可以免费游览本区景点？锡山区、南长区呢？”本月5日，无锡一家媒体报道了滨湖区有意自明年元旦起对本区户籍的居民免费开放乡村旅游景点。“免费大餐”尚未开吃，不少无锡市民就通过网络等平台发泄不满，认为滨湖区只对本区户籍居民免费开放，有“歧视”其他区居民之嫌。与此同时，“被免费”的一些景点对此也表示十分不解和不满，因为至今，相关景点都没有接到政府下达的景点从何时免费开放的正式文件。一些门票收入占全年总收入一半左右的景点直言不讳地表示，如果免费开放，又没有相关补助资金来弥补门票的减免而带来的损失的话，这些景点将立即瘫痪。直到昨天，这些景点都没有获得来自“区景点免费开放”消息源的滨湖区商务局的相关免费开放细则解释。

### 市民：“有限免费”有歧视之嫌

网友们对滨湖区“免费开放乡村游景点”的做法大部分还是持赞同态度的，反对意见比较集中的是：为何只对滨湖区户籍居民免费开放？为何滨湖区其他旅游景点不能免费开放？

有网友表示，作为无锡市的“大旅游景区”，滨湖区集中了全市的优质旅游资源，比如鼋头渚、灵山大佛、三国城、梅园……滨湖区计划于明年免费开放的雪浪山、龙寺生态园、红沙湾、太湖花卉园、慕湾果园等生态农业旅游景区相比较而言，旅游资源不及上述几个景点，而且其中有些景点本身就是免费的，“再免费”给人一种啃鸡肋的感觉。

更让网友们不平的是，滨湖区将于明年实行的“免费开放”，把对象锁定在具有滨湖区户籍的居民上，这种做法有“歧视”其

他区居民之嫌。

### 景点：莫名“被免费”实在吃不消

对于即将实施的“免费大餐”，在报道中被涉及到的龙寺生态园等生态农业旅游景区则认为，在事先不同他们商量好的前提下，就通过媒体发布景点免费开放的做法，让他们很震惊。“我们的门票收入要占到全年收入的一半以上，有100多万元，如果不收门票，怎么维持下去？”无锡龙寺生态园有限公司总经理助理顾九胜告诉记者，龙寺生态园从2004年开园后就是自负盈亏了，四五十名失地农民成为生态园的产业工人，目前为工人们支付的工钱一年就要100多万元，还有园内维护费用以及投资开发新旅游项目，每年的费用要好几百万元，而开园后新投资的葡萄沟项目就花了5000万元。

顾九胜说，目前龙寺生态园

的收入构成主要分为门票收入、果品土特产收入及租金收入和一些收费项目的收入。而且，来龙寺生态园游玩的游客绝大多数还是以滨湖区的居民为主。

更令顾九胜认为目前龙寺生态园不能立即免费开放的重要原因，这里从5月份到11月份都有杨梅、板栗、桃子、枇杷等果品陆续上市，果品及土特产的收入，也占了生态园全年收入的一大部分。顾九胜担忧的是，如果免费开放后对游人无法控制，难免会对成熟阶段的果品和土特产带来影响甚至是减产。如果加强对果品的管理，则要多加入手，这样一来又要增加开支。

不过，和龙寺生态园持不同态度的是早就实行免门票的九龙湾乡村家园，其负责人卫先生告诉记者，当初九龙湾乡村家园开园的时候，也曾印过一批门票，价格在10元左右。后来考虑到这样会影响到周边居民游览的方便就取消了。现在九龙湾乡村家园的主要收入来源是靠会议服务、餐饮住宿以及园内的钓鱼、健身设施等收费项目。“今年为止入园人数大概18万人次，其中2/3以上都是来游玩的，还有1/3左右的人是来消费餐饮、住宿等的。”卫先生告诉记者，今年至今的营业额为1800多万元，每年光员工工资、保洁、维护、更新改造等费用也要1000多万元。

### 商务局：打破门槛是为了吸引更多客源

对于网友们的“口诛笔伐”，滨湖区商务局副局长沈利民表示，一个新生事物的出现免不了

会引起争议，但只要是对居民有利的，他们就会做下去。对于网友认为为何不能开放更多旅游景点，沈利民解释说，虽然很多景点都在滨湖区，但并不属于滨湖区管辖，比如三国城、水浒城是属于央视基地的，鼋头渚是无锡市里的。对于网友只对滨湖区户籍居民免费开放涉嫌“歧视”的指责，沈利民解释说，免费开放乡村旅游景点将作为2012年滨湖区为民办实事之一，这些景点的投入大多数都是区级财政支付的，所以一开始免费开放的对象只是滨湖区户籍居民。据他们测算，免费对象的人数在60万人左右，运营效果好的话，也有可能逐步对全市人民免费开放。

对于“被免费”景点不知情的反映，质疑“免费开放”此举职能部门是否存在“一厢情愿”的说法。沈利民告诉记者，此前他们就有这样的考虑，要通过打破门票这一门槛，让景区提高自身内涵来吸引更多客源入园消费然后形成良性循环。“对于支持免费开放的景点，我们将搭建平台，让旅行社把客源带到这些景点去。”沈利民算了一笔账：免费开放后，由旅行社带客进去或吸引更多的滨湖区居民入园消费，一年就算增加8万人次，每个人提供利润5元，一年就有40万元，这样也可以抵消门票费了。

沈利民也坦言，由于“免费开放”的报道“提前”让他们有点出乎意料，所以目前对于首批免费乡村旅游景点的名单、开放时间都需要进一步考虑，协商后才能明确。“最终的时间表还是得以政府的正式文件为准。”

金辰 薛晨

### 天气

## 今明后三天多云 最低气温重回0℃

这两天天气晴朗，灿烂的阳光驱散了几分冬日的寒冷，最高温度回升至10℃以上。根据气象台消息，15日起，无锡将受北方强冷空气影响，气温有所下降，最高气温将降至10℃以下。

### 每日空气质量

预计今日空气污染指数为101至150，首要污染物为可吸入颗粒物，空气质量级别为Ⅲ-1级。

### 今明后三天具体天气

今天，多云有时阴，偏东风3-4级，最低气温1-2℃，最高气温10℃。

明天，多云到阴，最低气温3℃，最高气温8℃。

后天，多云，最低气温0℃，最高气温5℃。

唐奕

### 资讯

## 梅花蜡梅展元旦举行

2012年第十三届中国梅花蜡梅展览会将于2012年1月1日起在无锡梅园举行。全国28个城市参展，北京、上海、杭州、武汉等城市布置室外景点将达22处，每处景点占地面积达100-300平方米，将是十年来规模最大的全国梅花展。记者昨日从梅园管理处获悉，全国梅展布展工作正在紧锣密鼓进行中，昆明等多个城市已经开始布展，杭州预计将投入100多万元用于布展景点。

全新亮相的梅品种国际登录园将成为梅园的新看点。伴随着登录园建设，梅园计划将扩容600亩，一期200亩将先行对外开放。其中梅品种展示区，占地15000平米，展示江梅型、朱砂型、宫粉型、绿萼型、玉蝶型、垂枝型、龙游型、美人梅、黄香型、洒金型、杏梅型11个品种群。目前梅品种国际登录园已初具雏形，届时游客将可观赏到所有获得国际登录的梅花品种381种近2000棵梅树。此外，游客还可以欣赏到五百年甚至上千年的梅花桩景近200盆，这些首次亮相的梅桩以后将长期向游客开放展示。

金辰 陆媛

### 教育

## 崇安推进“6+1”工程

昨日下午，崇安区召开“6+1”关爱工程推进会，会上表彰了12所优秀家长学校和26名先进个人。自去年3月关爱工程启动以来，区关工委每年都会为一部分需要资助的学生发放助学金和助残金，并以“6+1”结对子的形式对一部分学生进行资助或教育帮扶，即由班主任、任课教师、社区义工、社区教师、学生同伴、家长等共同关心一位学生，通过与该生开展手拉手结对关爱活动，共同经历一段成长之路。据了解，被关爱对象主要为经济有困难、身体有残疾、学习有困难、行为有偏差、心理有障碍等五类学生。

聂聪 刘发明

## 天冷了，边喝酒边看风景的人少了 酒吧几个小时没生意 服务员结伴到街上闲逛

南长街今年5月份开街后，生意一直很红火，每间酒吧几乎都要经营至凌晨两三点。然而，最近一段时间天气转凉之后，这里冷清了许多。近期，记者在夜间走访南长街，发现有些饭店、酒吧一晚上的客人甚至不超过10名。

12月12日晚上7点多，南长街上已经灯火通明，五颜六色的霓虹灯，将南长街衬托得相当美丽。但放眼望去，街上的人非常稀少。记者沿着南长街一路向前走，除了街头的星巴克等店之外，其他的店里几乎见不到客人。一家中式餐厅甚至一位客人都没有。

每家店外都有外摆的桌椅，天气稍热的时候，客人会坐在外面，品尝美食的同时，看着南长街的夜景也是一种享受。可如今，这些桌椅虽然还摆放在外，却没人入座。原本夜间最热闹的酒吧，最近也沉寂了下来，虽然酒吧的音乐还在放，霓虹灯还在闪烁，但店内已是空空荡荡。有几间酒吧的服务人员甚至跑到街上闲逛了起来，其中一间酒吧里，店员围坐在一起打起了扑克，剩下的人则借店内的投影仪看起了电影。



迷人的光并没让酒吧生意红火

一家饭店的工作人员告诉记者，今年5月份，南长街刚开街时，生意好得难以形容，几乎每天晚上每家店都爆满，周末时，客人都要排队才能轮上位置。这种景象一直持续至今今年11月份。无锡降温后，就很少出现这样的情况了。“以前大家都是冲着南长街的人气来的，而且很多人都喜欢坐在店外的感觉，现在天气冷了，坐在店外太冷，自然来的人就少了。”

匡笠 文/摄

## 带软面抄和笔去菜场 摊主多半会主动给优惠 他们以为来的是饭店采购员

近日，读者黄先生听街坊介绍了一种买便宜菜的好方法，去市场前准备一本软面抄，手拿一支笔，乔装成酒店、饭馆的采购员，买菜就能便宜很多。几次尝试下来果真如此，农贸市场的有些摊主对酒店、饭店采购员区别对待，普通的蔬菜能便宜一成左右。当然，他能得这样的实惠在某种意义上说是沾了邻居的光——他发动大家以类似团购的方式集中采购，具体的采购由他来实施。

黄先生有位邻居退休在家多年，此前是无锡一家饭店的采购员，那时他去市场买菜，提货的价格比普通的买菜市民要便宜不少，很多年以来，他一直以饭店采购员的身份去市场买菜，得到了不少优惠。半个月前，他将这个办法悄悄地告诉了黄先生，乔装采购员最简便的方法就是，一本软面抄加一支笔。

这半个月来，黄先生多次去农贸市场采购，这种方法屡试不爽。“摊主一看我拿着本子和笔，头一句就问我是不是来采购的，我只要点点头，他们立马就把价格降下来了。”黄先生介绍说，几天前市场的青菜是0.8元一斤，黄先生以“饭店采购员”的身份，

拿到了0.6元一斤的价格。

由于饭店采购员每次购买的菜量会很多，而黄先生一次性购买的量并不会很多，为了装得更像，他联合了好几个街坊一起买菜。“帮街坊们带菜，每种买上个3-5公斤，回来大家一起分，这样以来，每个月最起码能省下几十块钱。”

昨日上午，记者以这个方法乔装了一回，在朝阳农贸市场，记者带着纸笔进入市场。在逛的过程中，每隔半分钟，就会有摊主很热情地向记者询问：“是不是饭店里来采购的？”“要买多少？量大给你便宜点。”通过许久的暗访，记者发现，以“饭店采购员”的身份，果然比普通市民买菜要便宜一些，普通蔬菜都能便宜一成左右，部分蔬菜甚至能便宜两成以上。

朝阳农贸市场一位工作人员告诉记者，在蔬菜批发市场，约有70%以上的蔬菜去往酒店、饭店，市民一般都到社区菜市场或南禅寺的朝阳农贸市场买菜，所以菜商一般不考虑做散客的回头生意。饭店的采购量很大，可以薄利多销，这是针对不同消费群体报价不同的一个原因。

匡笠